



2025/3/5 星期三 责编/郭 宏 美编/杨 红 电话/010-63070383

城市进化论——市长访谈录

全国人大代表、济南市市长于海田：

抓紧项目建设“牛鼻子” 塑强竞争新优势

“济南市坚持将项目作为推动高质量发展的引擎和支撑，以大项目促进大投资、推动大发展、展现大作为。从2023年‘项目突破年’，到2024年‘项目深化年’，再到2025年‘项目提升年’，连续三年的工作主题既一以贯之，又有所侧重、不断发展。”全国人大代表、济南市市长于海田日前在接受中国证券报记者专访时强调项目建设的引领支撑作用，令人印象深刻。

在于海田看来，济南市正在加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会，持续抓紧项目建设这个“牛鼻子”，既是稳定经济增长的当务之急，也是增强发展后劲的长远之策。

● 本报记者 张鹏飞



视觉中国图片

项目引领 推动高质量发展

中国证券报：济南连续三年将项目建设作为年度工作主题，这样做的初衷和考虑是什么？目前取得了哪些成效？今年在推进项目建设方面有哪些新举措？

于海田：当前，济南市正在加快建设“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会，持续抓紧项目建设这个“牛鼻子”，既是稳定经济增长的当务之急，也是增强发展后劲的长远之策。市委将2023年确定为“项目突破年”，2024年确定为“项目深化年”，今年确定为“项目提升年”，就是坚持将项目作为推动高质量发展的引擎和支撑，以大项目促进大投资、推动大发展、展现大作为。

连续三年的工作主题既一以贯之，又有所侧重、不断发展。“项目突破年”突出目标引领，明确项目建设的十大领域，以项目建设带动工作全面突破；“项目深化年”突出方法指导，通过谋划、落地、建设、见效、服务五个环节“三看三深化”，建立完善项目建设的工作推进体系，提高各级党员干部谋项目、抓项目的能力水平；“项目提升年”则更加突出质量成效，针对近年来发展形势的新变化和项目建设中的问题短板，精准发力、对标提升，努力实现更有效益的投资、更可持续的发展。2023年和2024年，我市每年安排深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展重大项目2000余个，累计完成投资近8400亿元。在持续抓项目扩投资的有力拉动下，产业升级步伐加快，城市品质持续提升，民生保障不断改善，省会高质量发展基础更加坚实、动能更加强劲。

今年，我们将以“项目提升年”为总牵引，树牢“抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来”意识，全面推进“四抓四提升”，一切盯着项目看、一切围着项目转、一切扭住项目干，持续扬起大抓项目、抓大项目的强劲势头，以项目建设的实际成效塑强竞争新优势。

抓谋划储备，提升项目质量。突出强链补链，动态更新十大标志性产业链群图谱，紧盯“四类500强”、央企省企、领军企业等，坚持“老树发新芽”和“无中生有”并重，精准谋划实施一批补链延链强链项目，全年引进投资超50亿元项目10个以上。突出结构优化，支持工业企业进一步加大技改、创新、扩产等项目投资，定期遴选一批吸引民间资本参与的产业发展、城市更新和特许经营项目，加大对新型研发、数字赋能、现代物流、现代商贸等生产性服务业领域项目谋划力度，着力提高工业投资、民间投资、现代服务业投资占比。

抓过程管理，提升推进效率。强化办件前置辅导，组织开展“联合预审会”，帮助企业细化完善项目材料，让企业少走弯路，加快办件提交。简化并联审批事项，进一步整合压减立项、设计、施工、验收等环节审批事项，全面推行“多审合一、多验合一、多测合一”，缩短审批时限。抓好企业诉求受理，深入推进企业诉求“2110”工作机制，提升“泉惠企”平台企业诉求搜集反馈功能，形成快速反应、接诉即办、件件落实的闭环。

抓要素供给，提升保障水平。做好土地保障，扩大“带规划方案供地”项目范围，推动土地混合开发利用、用途合理转换，大力盘活存量土地和低效用地，更好保障项目用地需求。优化金融服务，发挥“6+N”政府引导基金集群、五大银行AIC股权投资基金及各类市场化投资基金作用，加快推动耐心资本进入实体企业、服务项目建设。建强园区平台，优化完善路网管网、水电气热等基础设施，搭建技术研发、成果转化

续完善数字基础设施，建设5G基站5.4万余处，“星火·链网”超级节点(济南)正式上线，算运存融合一体化的算力网络体系加速构建，入选国家智能网联汽车“车路云一体化”和国家北斗规模应用试点城市。

聚力推动优质企业攀登倍增。强化龙头企业引领，动态优选优质企业进行跟踪培育，在技术创新、人才引进等方面开展精准扶持，全市百亿级企业达到15家，十亿级企业达到90余家。壮大中小企业方阵，持续推进“个转企”“企升规”，培育规上工业企业2800余家，专精特新、单项冠军等优质企业总数突破8500家。推动大中小企业融通发展，实施大中小企业“携手行动”，每年开展供需对接活动30场以上，加速创新链、供应链、产业链协同融合，为企业发展营造良好生态。

聚力提升绿色发展能级。提高能源资源利用效率，因地制宜发展太阳能、风能、地热能等新能源，“十四五”以来能耗强度累计下降14.1%，清洁能源发电量占比提高至19.5%。大力发展战略性新兴产业，打造“五能一网”的新能源装备体系，壮大新能源汽车产业规模，全市新能源汽车产量突破50万辆。加速构建绿色制造体系，推进绿色制造技术创新及集成应用，累计培育绿色工厂、绿色供应链、绿色工业园区等300余家。

聚力推动产业链式集群规模化发展。坚持“点线面”协同发力。“点”上强企，研究制定个性化支持政策，推动要素供给实现全链条按需配置。“线”上固链，精准绘制产业链图谱，充分发挥链主企业作用，创新开展融链固链行动，支持优质中小企业“卡位入链”，提升产业链供应链韧性和安全水平。“面”上育群，组建“6+N”引导基金群，聚焦产业链细分领域开展精准招商，纵向拉长产业链条，横向提升产业链聚度，着力打造一批具有竞争力的先进制造业集群、中小企业特色产业集群，引领带动全域发展。

数字赋能 打造智慧城市新典范

中国证券报：近年来，济南市深入推进建设，取得了明显成效，主要体现在哪些方面？下一步还有哪些重点措施？

于海田：近年来，济南市深入学习贯彻习近平总书记关于数字中国建设的重要论述，认真落实党的二十届三中全会关于数字化建设的决策部署，坚持把数字济南建设作为赢得未来的战略举措，明确“一年夯实基础、两年重点突破、三年全面提升、四年示范引领”的总目标，制定“1+4+N”框架体系，全方位一体化推动数字机关、数字政府、数字经济、数字社会及重大专项建设，以数字化发展，用数字化变革引领全市各领域各方面改革创新，为强省会建设塑造数字优势。

数字生态持续优化。建成数字济南体验馆，数字生态指数居全国第8位，公共数据开放数林指数居副省级城市第2位，连续6年获评“中国领军智慧城市”。数字基建不断夯实。全市算力总规模达4568PFlops，其中智算占比85%，政务云信创平台性能位居全国前列。建成全市通用共享的“数据湖”，5G基站实现主城区连续覆盖，为数字经济发展筑牢根基。数字政府建设扎实推进。打造国内首个政务服务“云大厅”，“爱山东”济南分厅上线便民利企服务超2300项，在数字政府清华论坛发布的《2024年网上政府创新发展报告》中，网上政府发展指数排名省会城市第2位，政务服务效率与质量明显提升。数字经济蓬勃发展。去年入选省级“工赋百景”数字化转型揭榜挂帅试点项目15个，“晨星

“泉融通”平台，累计撮合贷款突破300亿元，有效缓解了科创企业融资难、融资贵的问题。济南科创金融改革试验区获批三年来，全市科技型中小企业、高新技术企业、专精特新“小巨人”企业数量分别增长58%、57%和3.4倍，全市技术合同成交额翻了近一番，科创企业贷款余额增长91%，科创企业获贷率提高到42%。

金融业发展实力稳步提升。科创金融改革试验区建设有力促进了全市金融业加快发展。截至2024年末，全市金融业增加值完成10975亿元，社会融资规模余额49132.6亿元，本外币存、贷款余额分别达30032.9亿元、31596亿元，保费收入达812亿元，各项指标增速均高于全国、全省平均水平。

下一步，我们将持续发挥金融对科技创新的支持作用，不断优化“六专四价”工作体系，探索形成一批金融支持科技创新和服务实体经济可复制、可推广的经验路径，为济南的科技创新和经济高质量发展注入强劲动力。

一是完善科创金融体制机制。启动《济南市科技金融促进条例》起草工作，实现济南科创金融改革发展从制度探索、标准建设到立法促进的跨越。开展科创金融改革重大项目提升行动，围绕“知识产权估价”“人才团队作价”等重点领域，打造更多高质量的科创金融改革项目，为科创金融发展提供坚实的制度保障。

二是提升科技金融服务质效。持续推动驻济金融机构设立更多科技金融及特色机构，按年度对其科创业务开展情况进行评估、奖励。完善科创企业全生命周期金融服务产品体系，重点聚焦银企“远期共赢”陪伴成长计划、“贷款+外部直投”、科技人才贷、供应链金融创新发展，着重提升科技贷款服务的适配性和覆盖面，确保金融服务精准对接科创企业需求。

三是拓宽科创企业直接融资渠道。推动五大银行AIC股权投资基金加强对全市科创企业的股权投资，围绕“四大主导产业”和十大标志性产业链群深化股债联动，全链条、全生命周期服务科技创新。推动符合条件的科创企业利用科技创新债、科创票据等各类工具多渠道融资，为科创企业发展提供多元化资金支持。

人才强市 聚力建设人才高地

中国证券报：人才是城市发展和产业创新的关键。济南在吸引和留住人才方面有哪些好的经验做法？下一步将在哪些方面重点发力？

于海田：近年来，济南市大力实施人才强省会战略，深入践行“天下泉城聚天下英才”理念，聚力打造“天下泉城 人来无忧”全生命周期人才服务体系，全市人才资源总量达287.5万人，连续3年获评“中国年度最佳引才城市”，入选2024年全国人才友好型城市、最具人才吸引力城市、最佳人才发展生态城市，人才改革实践做法获评“中国改革2024年度市域案例30佳”。

成立由党政主要负责同志任组长的人才工作领导小组，健全协调议事、述职评议、联系专家等工作机制，连续4年实施市区两级党委书记人才项目，靶向解决制约人才发展的难点问题。系统集成、动态优化人才政策“双30条”，研究制定高技能人才、数字经济人才等专项人才政策，探索出台新就业形态、哲社文体、网络安全等细分领域高层次人才分类认定办法，让人才更加便捷高效享受政策红利。建立“一节一赛、一会一礼、一校一营+海右人才传播矩阵”的“6+1”招才引智工作体系。以立法形式设立“海右人才日”，连续七年举办新动能创新创业大赛，引进院士团队32个，落地人才项目598个。举办山东大学首届全球校友大会，推动50余个校友经济项目签约。组建“海右人才”政策服务团、基金服务团、法律服务团、知识产权服务团，建设以齐鲁科技大学金融大厦为核心的“1+N”双创孵化矩阵，设立首期规模3亿元的海右人才基金，“人才贷”累计备案金额9.77亿元，“人才险”承保额超25亿元，全力为人才创新创业赋能助力。

下一步，我们将以创建国家吸引和集聚人才平台为总抓手，持续壮大战略人才队伍、提升平台载体能级、优化人才发展生态，让济南成为天下英才近悦远来之地、逐梦圆梦之城。一是以更大力度引才。深化“海右计划”产业领军人才工程，精心办好标志性人才活动，聚焦人工智能、量子科技、先进制造等重点领域，持续加大顶尖人才、产业人才、青年人才引育力度。二是以更实政策助才。动态优化升级人才政策“双30条”，聚焦重点细分产业完善专项人才支持举措，以完备高效的政策支持，助力人才创新创业。三是以更强平台聚才。统筹推进“教育、科技、人才”三位一体发展，高标准打造“齐鲁科创大走廊”，发挥中科院济南科创城、超算中心等高能级载体科研攻关和引才聚才作用，形成聚才、出成果、促创新、兴产业的良性循环。四是更优生态留才。持续优化“天下泉城 人来无忧”全生命周期人才服务体系，统筹落实高层次人才教育、医疗、出行、安居等全方位服务保障，营造重才爱才良好氛围，让更多人才选择济南、留在济南，安心生活、潜心干事。

科创金融业务创新成果丰硕。率先制定科技金融机构评价标准，并发布《科创金融统计监测指标体系》地方标准，建设全国首个区域性股权市场“齐鲁科创板”专板，发行全国首单数字人民币科创公司债券，知识产权运营基金等多项全省首单项目顺利落地。其中，“科研贷为科研项目提供长期稳定资金支持”和“设立风险资金补偿池，完善科技企业信贷风险分担机制”两项工作被中国人民银行评为“科创金融改革优秀实践案例”，为全国科创金融改革提供了济南经验。

科创企业融资效能持续增强。推出百余款科创企业专项金融产品，为企业提供融资支持227.7亿元；建成全市统一融资服务平台——